
Duhul Sfânt ca sursă principală a lu-
crării lui Dumnezeu. Mai mult, mi se 
pare că dincolo de ambalajul spiritual 
frumos în care împachetăm nevoile lu-
crării lui Dumnezeu, noi încercăm de 
fapt să ascundem o altă problemă: de-
pendența noastră tot mai accentuată 
de bani. Am ajuns să realizăm atât de 
multe cu ajutorul lor încât membrii 
mai noi ai bisericilor și generația tână-
ră nici nu mai observă lipsa tot mai 
acută a celei mai importante resurse: 
Duhul Sfânt!

De la începuturile ei și până azi, 
Biserica a fost necontenit provocată să 
aleagă între cele două surse de putere: 
banii și Duhul Sfânt! Biserica primară 
a ales corect. A ales puterea Duhului 
Sfânt. Unul dintre liderii ei, Petru, în 
drum spre Templu îi spunea ologului 
care cerșea: „Argint și aur n-am; dar 
ce am (puterea Duhului Sfânt n.a.), îți 
dau: în Numele lui Isus Hristos din 
Nazaret, scoală-te și umblă!” (Fapte 
3:6). Biserica primară era atât de radi-
cală în privința puterii banului încât 
doi dintre primii ei membri (Anania și 
Safira – Fapte 5) au plătit cu viața doar 
pentru că au dat o declarație de avere 
falsă. Mai târziu, când un important 
cetățean al Samariei, Simon, s-a bote-
zat și în ignoranța lui a crezut că poate 
obține cu bani puterea Duhului Sfânt, a 

primit din partea lui Petru una dintre 
cele mai înspăimântătoare replici: „Ba-
nii tăi să piară împreună cu tine, pen-
tru că ai crezut că darul lui Dumnezeu 
s-ar putea cumpăra cu bani!” (Fapte 
8:20). Din păcate, în istoria ei, Biserica 
a fost sedusă deseori de puterea banu-
lui. La câteva sute de ani mai târziu, 
după perioada Bisericii primare, când 
Francisc de Assisi s-a întâlnit cu papa 
Inocențiu III, se spune că pontiful i-ar 
fi arătat toate bogățiile și splendorile 
Vaticanului, adăugând: „Vezi, Francisc, 
Biserica nu mai poate spune ca odini-
oară: «Argint și aur n-am…»”. „Este 
adevărat – a răspuns Francisc – dar nu 
mai poate spune nici: «Scoală-te și um-
blă!»”.

Se pare că ne este greu să evităm 
ispita de a privi la resursele materiale 
pe care le avem, la  contextele politice, 
sociale sau istorice favorabile și să nu 
considerăm că ele ne sunt suficiente 
pentru a împlini planurile lui Dumne-
zeu cu privire la Biserică și Marea 
Însărcinare a Domnului Isus. Teologul 
penticostal William Menzies scria cu 
privire la aceste chestiuni: „În cea mai 
mare parte a istoriei Bisericii a existat 
o prea mare dependență de resursele 
umane. Câtă vreme fondurile, echipa-
mentul, oamenii, materialele și mijloa-
cele tehnice sunt disponibile, proiec-

tele se realizează conform așteptărilor 
de succes. Cu toate acestea, adeseori 
ele eșuează în ciuda tuturor acestor 
resurse disponibile. Pe de altă parte, 
unii au început fără resurse, aproape 
cu nimic, dar cu o încredere uimitoare 
în Dumnezeu și în dependență de da-
rurile și ajutorul Duhului Sfânt, reali-
zând astfel lucruri imposibile. Darurile 
Duhului Sfânt sunt încă mijloacele pri-
mare ale lui Dumnezeu pentru zidirea 
Bisericii, atât spiritual cât și numeric. 
Nimic altceva n-o poate face”.

Banii sunt o simplă resursă și 
nimic mai mult. Să nu ne amăgim că 
dacă am avea mai mulți am face lucrări 
incredibile pentru Dumnezeu! Nu banii 
sunt sursa de putere și de progres în 
lucrarea Lui! Pentru Împărăția Lui 
există o singură sursă primordială de 
putere – Duhul Sfânt!  Toți credincioșii 
pot avea acces la ea și au nevoie de ea! 
Și acum, într-un timp când se pare că 
începem să ne punem din nou încrede-
rea în resursele materiale și financiare 
pentru lucrare,  Biblia ne invită să 
(re)descoperim cea mai importantă 
sursă pentru orice fel de lucrare creș-
tină – Duhul Sfânt: „Ci voi veți primi o 
putere, când se va coborî Duhul Sfânt 
peste voi și-Mi veți fi martori…” (Fapte 
1:8).
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Darurile Duhului Sfânt în scrierile lui IrineuDarurile Duhului Sfânt în scrierile lui Irineu

rineu (120-202), episcopul Ide Lyon, s-a născut în Asia Mică 
și a fost considerat elevul lui Poli-

carp din Smirna. A slujit ca prezbiter, iar 
după martirizarea lui Pothinus a fost ales 
ca să slujească ca episcop în Lyon. A deve-
nit pastorul unei dioceze foarte răspândite, 
care includea biserici din Lyon și Viena, 
parohii în sudul Galiei.

Irineu a fost un om cu vaste cunoș-
tințe, un expert în ale bisericii vremii sale 
în contextul rural și urban, din est și vest. 
Una din responsabilitățile sale de episcop 
a fost și aceea de a apăra credința adevă-
rată a creștinismului. Lucrările sale prin-
cipale în acest domeniu sunt „Demonstra-
rea Învățăturile Apostolilor” și „Împotri-
va Ereziilor”, scrise în Galia pentru a con-
damna pe Valentinieni și pentru a atenți-
ona creștinismul de pericolul acestei ere-
zii și a altor forme de gnosticism. Lucră-
rile sale sunt considerate o sursă majoră 
de informații despre biserica secolului al 
doilea și modul ei de gândire, precum și 
despre erezia cunoscută sub numele de 
gnosticism.

Iată unul din textele cele mai citate 
din cartea „Împotriva Ereziilor”:

„De asemenea, cei care sunt într-a-
devăr ucenicii Lui, primind har de la El, 
fac în numele Lui minuni, pentru a pro-
mova bunăstarea altor oameni, potrivit 
cu darul pe care fiecare l-a primit de la 
El. Unii dintre ei scot duhuri rele, astfel 
că cei care au fost curățiți de duhuri rele 
cred în Hristos și se adaugă bisericii. 
Alții au precunoașterea lucrurilor care 
vor veni; ei văd vedenii și rostesc proo-
rocii. Alții, vindecă pe cei bolnavi prin 
punerea mâinilor peste ei, făcându-se 
bine. Da, mai mult ca atât, așa după 
cum am mai spus, chiar morți au fost 
readuși la viață și au fost în mijlocul 
nostru pentru mulți ani. Și ce aș putea 
spune mai mult? Nu este posibil să nu-
mesc aici numărul darurilor pe care 
biserica, împrăștiată acum pe tot pă-
mântul, le-a primit de la Dumnezeu, în 
numele lui Isus Hristos care a fost cruci-
ficat sub Pilat din Pont, pe care ea le fo-
losește zi de zi în beneficiul neamurilor, 
fără ca să ducă în rătăcire pe nimeni și 
neprimind nici o răsplată de la ei.

Pentru că așa cum ea a primit gra-
tuit de la Dumnezeu, așa dăruiește gra-
tis altora” (Împotriva Ereziilor, cartea 2, 
cap. 32, p. 409).

Cu toate că pasajul a fost interpretat 
diferit de unii autori, adevărul este unul 
singur, că Irineu mărturisește că darurile 
spirituale nu dispăruseră din biserica vre-
mii sale, și este posibil ca venerabilul epis-
cop să fi scris din experiențe personale și 
din informații de primă mână cu privile la 
manifestările darurilor spirituale.

Trebuie menționate câteva lucruri 
din conceptul lui Irineu exprimat în 
acest pasaj:

a. Irineu crede că fiecare creștin are 
un dar specific primit de la Tatăl, potrivit 
cu harul Său, și că acest dar este semnul 
distinctiv al unui adevărat ucenic al 
Domnului.

b. Toate darurile Duhului Sfânt sunt 
date credincioșilor în folosul altora.

c. Irineu ne dă o listă a darurilor, 
printre care menționează: minunile, exor-
cismul, precunoașterea lucrurilor viitoare, 
vedenii, exprimări profetice, vindecări 
miraculoase prin punerea mâinilor, învie-
rea morților. Toate acestea sunt menționa-
te de Pavel în scrisorile sale, probabil cu 
excepția exorcismului și a învierii morți-
lor, dar care se pot găsi în practica sa de 
apostol.

d. Irineu pare să fie conștient că nu-
mărul darurilor nu este unul finit, ci el va 
reflecta nevoile bisericii.

e. Pasajul indică faptul că Irineu cu-
noaște despre darurile Duhului Sfânt nu 
din cărți, ci din practica vieții creștine a 
vremii sale.

f. Irineu sugerează că el cunoștea 
personal pe unii dintre cei care fuseseră 
înviați din morți, el mărturisind ca un 
martor ocular al acestor minuni din 
vremea sa.

Darurile menționate mai sus sunt 
puse în contrast cu activitatea demonică, 
vrăjitoria practicată de oponenții săi, 
ereticii. Irineu contină argumentația sa 
astfel: „Nu numai că ea nu face nimic 
prin invocații angelice sau prin incan-
tații, sau prin alte arte curioase sau 
malefice; ci îndreptându-și rugăciunile 
spre Domnul, care a făcut toate lucruri-
le, într-un spirit pur, sincer și deschis, 
chemând numele Domnului nostru Isus 
Hristos, ea (biserica) face minuni în 
avantajul umanității, și nu pentru a  in-
duce în eroare” (p. 409).

Pasajul este deosebit de important 
pentru că el descrie modul în care biserica 
folosea darurile spirituale. El subliniază 
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„Căci toți cei ce sunt 
călăuziți de Duhul 
lui Dumnezeu sunt 

fii ai lui Dumnezeu.”
(Romani 8.14)
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Nu putem pretinde ca, dacă cineva tălmă-
cește o limbă, să traducă cu exactitate, cuvânt cu 
cuvânt, dar vom pretinde ca mesajul și ideile să 
fie curate și naturale așa cum le dă Duhul Sfânt, 
nu cum tălmăcitorul crede că ar trebui să fie.

În cazul tălmăcirii limbilor, cel ce tălmă-
cește nu depune nici un efort intelectual pentru 
că, tălmăcirea lui este „poezia Duhului Sfânt”. 
Mintea omului este fără rod, iar tălmăcirea de pe 
buzele lui este o emanație a Duhului Sfânt.

Când se produce tălmăcirea limbilor prin 
Duhul Sfânt, efectiv are loc o pliere perfectă a 
Duhului lui Dumnezeu pe duhul celui ce traduce, 
mintea traducătorului este fără rod, iar ființa lui, 
duhul lui și gura lui sunt sub controlul Duhului 
Sfânt.

Dacă cel ce are darul tălmăcirii limbilor are 
și vorbirea în limbi, conform învățăturii pauline, 
el poate fi considerat la nivelul unui prooroc: 
„...cine proorocește este mai mare decât cine 
vorbește în alte limbi; afară numai dacă 
tălmăcește aceste limbi, pentru ca să capete 
Biserica zidire sufletească” (I Cor. 14:5).

(urmare din pag. 7)
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